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A Dübruozeii szab. kir. város 3-ík — 
Kossuth—Varga-utcza — választókerületé­
hez tartozó függetlenségi választók dr. Thaly 
Kálmán ur elnöklete alatt kedden (január 
10-én) d. n. 3 órakor az Arany-Bika szálló 
dísztermében fogják a 3-ik kerületre nesve 
a képviaelöjeíö éot megejteni j s ezt kö­
vetve a jelöltnek programmbeszédót meg­
hallgatni.

A teljes számú megjelenésre a függet­
lenségi érdeklőt szavazókat ez utón is tisz­
teletté meghívja

as elnökség,

Thaly Kálmán dr, ós Bakonyi 
Samu dr. be zámoloja.
A debreczeni függetlenségi és 

48-as Kossuth pártnak ünnepnapja 
volt tegnap. A választási mozgal­
mak hullámainak kiemelkedő, je­
lentőségteljes mozzanata volt a Kos­
suth párt gyűlése, melyen Debre- 
czen I. és II. választókerületének 
kiváló volt képviselői : dr. Thaiy 
Kálmán és dr. Bakonyi Samu tar­
tották meg beszámoló beszédüket. 
A tegnapi beszámoló meggyőzhe­
tett mindenkit, hogy úgy Thaly, 
mint Bakonyi ke. ületének választói 
rajongó szeretettel, lelkesedéssel vi­
seltetnek volt követük, jelenlegi 
képviselőjelöltük személye iránt és 
a v lasztópolgárok tudatában van­
nak annak, hogy ez a két érdemes 
férfin lankadatlanul küzdött és küz­
deni fog a nemzet jogaiért, Tisza 
által lerombolt alkotmá yszegés, 
törvénysértés helyreállításáért.

Mindketten meggyőző és le- 
dönthetetlen érvekkel bizonyították 
be Tisza törvónytiprását és hogy 
gaz, erőszakos eljárása csak ürügy 
volt arra, hogy annál könnyebben 
kiszolgáltathassa a nemzetet, elad­
hassa annak jogait a bécsi udvar­
nak, hogy a lex Dániel révén le­
hetetlenné tegye a küzdelmet az 
önálló gazdasági berendezésért, — 
amely Magyarország önállóságá­
nak, függetlenségének első és a 
nemzet anyagi jólétének legfőbb 
biztosítéka lenne.

Nagyszabású beszédeikben be­
bizonyították, hogy a gonosz tanács­
adók a törvény felháborító félre­
magyarázásával miként bírták eskü- 
szegesre a jó öreg királyt.

Mindezekért Tisza és gaz csat­
lósai felelősek. Őket kell felősségre

vonni és most itt az alkalom, a 
polgárok ítéletet mondhatnak szava­
zatuk leadásával.

Addig, mig a parlamentben a 
nemzet jogainak vedelme olyan je­
les hazafiakra van bízva, mint dr. 
Thaly Kálmán és dr. Bakonyi 
Samu, addig mig a választópolgá­
rok kebelében úgy él a hazafiul 
lelkesedés lángja, az alkotmány és 
törvény iránti tisztelet, mint Debre- 
czen nemes erényekben gazdag vá­
lasztópolgáraiban, addig nyugodlak 
lehetünk: semmiféle gaz erőszak 
nem győzedelmeskedhetik az igaz 
ságon, nem foszthatja meg a nem­
zetet jogaitól.

A tegnapi beszámolón egybe­
gyűltek ezrei bizonyságot tettek 
arról, hogy törhetetlen hívei a 48 as 
eszméknek, amelynek alapján lehet 
csak ez a nemzet úgy anyagilag, 
mint erkölcsileg szabad, független 
és gazdag.

A tegnapi beszámoló és jelölő 
gyűlés tanúsága annak is, hogy 
Debreczennek ez a két kerülete 
legyőzhetetlen vára az ellenzéknek 
és Debreczent a jövő országgyűlé­
sen is olyan kimagasló alakok fog­
ják képviselni a parlamentben, mint 
dr. Thaly Kálmán és dr. Bakonyi 
Samu 1

A beesAmoló gyűlés.
A Bika szálloda dísztermében aligha 

volt még egyszerre ami, i ember jelen, 
mint a tegnapi beszámoló alkalmából. A 
szó legszorosabb értelmében zsúfolásig meg­
telt a terem, a páholyok, a folyosók és 
talpalatnyi hely sem maradi üresen.

Kevéssel 10 óra után jelentek meg 
Thaly Kálmán és Bakonyi Samu, kiket 
frenetikus tapssal és perozekig tartó zugó 
éljenzésssel fogadtak.

Márton Imre a debreczeni független­
ségi párt elnöke nyitotta meg az ülést, A 
debreczeni városi közgyűlésen volt már, aki 
azt mondta, hogy tüzbe kell dobni a ház­
szabályokat Azóta az illető több társával 
együtt segített tűzre rakni a képviselői 
mandátumokat is. Még pedig törvénytelen 
módon. Voltak azonban olyan képviselők 
is a házban, akik másképpen gondolkodtak 
s hősi védelmezői voltak az alkotmánynak. 
Serinte ezeknek felesleges beszámolót mon­
dani, mert ismeri mindenki hazafias tény­
kedésüket és mindannyian tudjuk, hogy 
amit mint jelöltek, megfogadtak, meg is 
tartottak. Ilyenek voltak dr. Thaly Kálmán 
és dr. Bakonyi Samu, (Hosszantartó óljen- 
zes.) akiket csak azért kér fel, hogy be 
szódjüket elmondják, bogy a további küz­
delemhez kitartást, erőt meríthessünk az 6 
fennen lobogó hazafiságukból.

Thaly Kálmán beeséde.
Igen tisztelt választók, tisztelt polgár­

társaim I Most ezen ízben, hacsak a beszá

móló és programmbeszéd formáját vesszük * 
eltekintve egyeb alkalmaktól, talán D)ol 
czadszor állok itt Debreczen tőzegyöker • 
magyar, tiszteletreméltó polgársága előtt, 
hogy akkor legelőször évtizedekkel ezelőtt 
politikai programmal, poli ikai jövóm maga­
tartásáról, most azt mondhatom, immár poli­
tikai múltamról besze j)k. Mert felteszem ón 
azt Dobreozen polgárságáról, hogy ha Thaly 
Kálmán ide áll most ős azt mondaná, adj 
programmot, ón nem tudom micsoda va­
rázslatba keveredvén és olyan programmot 
kezdenék adni, amely a kormánypártéhoz 
hasonlít, hát minden ember kinevetne és 
nem hinné el, hogy komolyan mondom ; 
— igazságuk is volna, — tőlem ki se tel­
hetnék, de ha varázslat következtében, 
amely játékát űzné velem, olyanba bonyo­
lódnék, nem vennék tőlem komolyan és 
nem is vehetnék.

Egy férfi, aki egész szerényen szólva 
magamról, évtizedekkel ezelőtt eljött, talán 
országszerte akkor is az irodalom terén 
nem egészen ismeretlen névvel, és pro­
grammot adott, amely azt mondja: „Ez az 
ón politikai elvem és meggyőződésem, és 
ettől sem jobbra, sem balra nem térhetek 
es nem is térek el, akkor mondom, lehettek 
volna olyanok, akikben nem is kételked­
hettem, dj azon idő óta folyton, mindenkor 
ezen programm mellett maradván, t. i. a 
48 ss és függetlenségi programúi mellett, 
feltehetik rólam, hogy őszült fejjel egyéb 
programmot nem tudnék adni, mint amilyet 
itten fekete hajjal, szakálla! legelőször han­
goztattam. A politikai okoskodás következ­
ménye t. uraim, egyáltalán a belső meggyő­
ződés alapján nyugodván, másodszor pedig 
az, hogy a 48-as eszmék sohasem hódítottak 
annyit, mint a mai súlyos időkben ; aki 
nem lett volna igaz 48-as függetlenségi 
azelőtt, most meggyőződött, hogy az egész 
alap a küzdelemre megrendithetetien, hogy 
szilárd aiep a magyar a nemzet számára 
csak egyedül ez, és én bálát adok a ma­
gyarok istenének, — hogy engemet fel­
világosított erről akkor, amikor politikai 
pályámat kezdettem, hegy politikai prog­
ramútól változtatnom nem kellett, mert 
sikerült megtalálnom az igazságot, amelyet 
sokan nagy bolyongás után találtak meg,de 
elvégre megtalálták mások is, nagynevű 
egyéniségek.

Az igen t. pártelnök ur említette, hogy 
ez a mostani alkalom nem olyan sablon­
szerű beszámoló és programbeszéd, miután 
maga az országyüiés feloszlatása is nem 
rendes utón törtért Tökéletes igaz. De má­
sodszor emlékeztetem az igen t. jelenlevő­
ket, akiknek nagy része, nem kétlem, decs.
4 ikón jelen volt, emlékeztetem azokra az 
eseményekre, amelyeket egy hónappal 
ezelőtt volt szerencsénk, részint nekem, ré­
szint szónoktársaimnak itten a hirtelen be­
következett tú yos, vészes, romboló politikai 
időkről elmondani. A helyzet analóg, sőt 
sokkal rosszabbá vált azóta. Rosszabbá vált, 
hogy a nov. 18 iki törvénytiprás jegyző- 
könyvhamisitásstil, közönséges bűntény jel­
leggel történt államcsíny, mint szótrombo- 
lása a törvényes kereteknek, maga után 
vonta a többit. Igen jól mondotta régen, 
már magyar földben nyugvó hímvadó, 
egyik büszkesége a magyar nemzetnek, 
sőt a világszabadságnak (éljenzés), hogy 
aki a lejtőre lép, nem állhat meg, kény-
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télén ojmzni, rohinni lefelé Az történt itt 
is; nov. 18 át kövat e az orszá-’gyü ósnek 
törvényűn Kivi i időban, rossz indulattal 
történi f doszlatása; minket választóin^ bi­
zalma 5 évra bízott mag, tubát 1906. októ­
ber—nov. havában jlrt v vina le a man­
dátumunk.

A oegyv-jnnvolozadiki törvények és az 
1867. X. to-i. nyilván szólnak arról, hogy ha 
volnanaK körülmények, alkalmak, olyanok, 
amsiyex az uraik )d inak a ház í'eloszl itast 
ajánlják, akkor is a ház feloszlatása meg­
szavazott indemnitás és a zárszámadás 
megvizsgálása előtt nem történhetik. Go­
nosz tanácsadók azok, akik a jó királynak 
azt ajánlottak, hogy oszlassa fel a házat 
ex lux ban, az 1905 évi költségvetés meg­
szavazása és az 1904 évi zárszámadás meg­
vizsgálásának tisztába hozatala előtt, őket 
illeti a felelősség ezért, nem a királyt. Van­
nak gazemberei akik rosszul informáljak a 
királyt, akik úgyszólván elzárjak az útját 
annak, hogy misként alkotmányosan gon­
dolkozó tanáososai közelébe juthassanak. 
Hiszen, hogy igy gondolkodnak 6 felsége 
val. b. t. tanácsosai is, misem mutatja in­
kább, mint az, a .tg/ míg inak ő felségének ; 
v. b t. tanácsos ti közül 11 en léptek ki a 
kormánypártból, a-órt, morc mm tűrhették j 
a nov. 18 iki törvényszegést. Közöttük van: j 
a három Andrássv, óit van B tuffy Dezső, ott 
Széli K Urnán, B ittyány Lijos ás mások, i 
oly hazafiac, akik azon magas állásukban j 
is híven ragaszkod iák őseik példája szerint j 
az alkotmányhoz és ott vannak a voit mi í 
niszterek: W assies, D irányi. Ezek a fór- j 
fi ik is ott hagyták a kormánypártot, mirt 
lei kisméretűkkel mogegyezhetetlennek tar- i 
tották azt, amit az az erőszakos kormány- ! 
elnök 8 kormánya elkövetett a nov. 18 iki : 
törvériyiiprással és az által, hogy az ország- í 
gyűlésnek exDxbau való feloszlatását 6 fai- ' 
sógónél kerasztülvittók Nekünk, régi volt 
kéj vise óíiiek, kúóiösen nekem, aki annyi 
idő ón vagyok szerencsés képviselni Dab- 
reozin első kerületét, a legforróob hálával 
kell migaajolnom Debreozen város polgár­
ságának elvöüség.1 és hazafi lágának nagy­
sága előtt. Büszke vagyok t. polgártársaim 
arra, hogy egész idáig megtiszteltek bizal­
mukkal és nem lennék méltó hozzájuk, ha 
akkor, amikor az id Ók súlyosakká válnak, 
az ő randa!kezesüknek magamat alá nem 
vatnóm.

Ni várjanak unit tőle n rendszeres beszé­
det. En munkából jövök a központi vezérlő 
bizottság folytonos tanácskozásáról. Kossuth 
Ferenez, Audrussy Gyula és a hozzájuk 
társuló Apponyi Albert, aki nagy diadalára 
a 48-as eiveínek szintén ezen immunis alapra 
lép, az ügyedül sziklaszilárd alapra, — ezek 
az urak és vele az egész táborkar, a szö­
vetkezett ellenzék 21 es bizottsága mond­
hatni emberfeletti munkát végez. Naponta 
5—6 órai konferanoziákat tart, délelőtt dél­
után; kiküldetéseket tesznek tagjaikból 
kötelessé’Sijrüleg, da mintás erüleg intézik 
feladatukét, hogy a nazafiságot fal ébresszék 
minden magvar emberbm, mert, ha valaha, 
úgy itt az idő, most vagy soha, ha meg 
akarjuk óvni nemzeti jogainkat és a ma­
gyar alkotmány jogfolytonosságát. Ebből a 
munkából — csekély erőmhöz képest — 
ón is kiveszem a magam részét, — s most 
onnan jövök, úgy, hogy nem volt időm 
rendszeres programmb iszéd alkotására; — 
de remélem, tisztelt polgártársaim megbo­
csátják nekem azt, ha csak úgy a szivem 
szerint beszélek, nem pedig a régi görög 
szónok : Demosthenes, a római Ciceró szó­
noklati szabályzatai szerint, (éljenzés.)

T. Uraim 1 Rondkivüli időkről kell 
számolnunk. En történetíró is volnék; is­
merem a magyar nemzet múltját. Nehéz 
időket élt át nemzetünk; sokszor pártokra 
szakadva viszálvkodott egymással; ölte, 
marta egymást; azonban mikor nagy 
nemzeti veszedelem jött, hála a magya­
rok Istenének — bár egymás közt pártvi­
szály dúlt, szivükből nem aludt ki a haza- 
szeretet és egyesítette a külömböső pár­
tokat

Ez történt legutóbb is; a gondviselés 
kegyelme megadta nekünk, hogy mikor al­
kotmányunkra súlyos csapások mérettek, 
nagyur és szegény, mágnás, a középosz­
tály és a nép embere mind egyesült. A 
mágnások odajöttek a szegény független- 
tanácsosokhoz és felajánlották magukat, 
családi befolyásikat, kitéve magukat eset­
leg a bukásnak is, hogy méltóan szállhas­
sunk szembe teljes erővel az alkotmányunk 
ellen irányzott csapással; mert nem a ház­
szabályról van szó, hanem az egész ma­
gyar alkotmány épségben fennmaradásáról, 
vagy megsemmisüléséről, lényeges megcson­
kításáról. Bácsben az urak az udvar környékén 
— mint a ohlopyi hadiparanos mutatja 
nyíltan hirdetik: „mért legyen Magyaror­
szágnak több joga, mint az ausztriai tarto­
mányoknak!“ — Tudjuk, hogy Árpád apánk 
óta sok százezer ember vére hullott ezért 
az alkotmányért, de ez azoknak mind 
sem ni, sőt olyan int zmónyeket hoznak be, 
mint az uj házszabály, mely szerint előállí­
tanék 50 mamelukot és tovább vitatkozni 
nem lehet, hanem a baromi erő leszavazza 
a napfóuyü igazságot. Ha a iex Dániel-fóte 
törvényjavaslatba belemegyünk, ha 50 em­
bertől függ a szólásszabadság: — a horvá­
lók magúé vannak 44-en, akik úgy szavaz­
nak, ahogy a koronának tetszik ; az on ki 
vüí Erdély egy csomó olyan kerülete, 
amely nem szokta a maga meggyőződését 
követni; — ha ezekkel együtt nem 50, de 
150 mamelukot előállít s bennünket lesza­
vaznak, — hol itt akkor az alkotmány?

Mi az Isten kegyelméből 180—190 en 
voltunk szövetkezett ellenzékiek; hát minket 
kihordanának az országgyűlésből, vagy ki­
tiltanának, kit 2, kit 3 hónapra.

Na hát ilyen alkotmánnyal, ilyen változ­
tatással kínál minket Tisza István — és 
bizonyára a bécsi kamarilla parancsából, a 
kinek bizony ira terminusra kellett megígérni 
e változtatást; mert hiszen ha nem termi­
nusra ígérte azt, akkor minek dobta volna 
be azt az ugrál levelet, mintegy borulást 
a legteljesebb politikai szélcsendben, amikor 
neküok ellenzékieknek eszünk ágában sem 
volt obstruálni. Nekünk, ha nemzet akarunk 
maradni, az őseinktől öröklött alkotmányt 
megvédeni mindenesetre készen kell lenni 
és azok, akik mandátumot fognak az ellen­
zék részéről nyerni, bizonyára nem rózsás 
utakra tekintenek. Minket, volt képviselőket, 
ha az önök bizalma újra képviselőkké emel, 
a legnehezebb küzdelmek várnak, ahol ne­
héz lesz, de ki kell tartanunk, — olyanok, 
melyek az olmützi börtönökbe is vezethetnem, 
mint egykor elődeinket: Bónis Sámuelt és 
más képviselőket, Debreozen nagy papját:
K Tóth Mihályt. Ilyen például áll előttünk 
a história. Es aki nem frázisokat használ, 
h>m8ai kész a nép akaratát, megbisóinatc a 
jogát teljesíteni, ezen nehéz időkben is szá­
moljon magával, és csak az olyan ember 
merjen mandátumot vállalni. Én eddig egy 
voltam a választóim akaratával.

Nyíltan, szemükbe kérdem ? mindenkor 
kész voltam a válaszra — ha valaki meg­
kérdezett — és cselekedeteimnek indokolá­
sára. Mikor deoz. 4-én is vázoltam az urak 
előtt a márcziusi;’i béke történetét, nehogy 
azt mondják nekünk, hogy mi csak zava- 
rogni tudunk és hogy a békés kibontakozás 
módját elejtjük; elmondtam akkor is, nem 
akarom épen ezért, ismételni. Hanem most 
még nehezebb időket élünk I Beütött a uov. 
18 iki törvényszegés. Mindenre el kell ké­
szülni, mert egy nagyon makacs, erőszakos 
és az udvari kamarilla által pártfogolt kor­
mányelnökkel van dolgunk, mert ez az em­
ber akár nagyzásból, akár konok ságból, akár 
az udvari körök iránti hűségből a magyar 
nemzetet nagy veszedelembe vezette és a 
lejtőre léptette, ahol az elbukásban nines 
megállapodás.

Tehát t. polgártársaim, mielőtt ez a 
dolog bekövetkeznék, miután programmbe- 
szédet mondanom kell, itt is említem, hogy 
én magammal tisztában voltam. Olyatén- 
képen állapodtam meg magammal, hogy ezt 
az országgyűlési oziklust, mely 1906. végé­

vel végződött volna, t. választóim bizalmá­
ból végig küzdőm és akkor megköszönve a 
bizalmukat, visszamegyek az ón történetírói 
asztalom mellé és csendes munkálkodásban 
fogom eltölteni, a Rákóczi-kor felderítésé­
ben, hátralevő időmet, és mandátumot vál­
lalni nem szándékoztam, e miatt az ok miatt, 
— a melyhez az adataim együtt 
vannak; mert ha ón elpusztulok: ez cson­
kán marad, ellenben képviselő nálam jobb 
is fiatalabb is lehet. Az volt az eltökélt 
szándékom, hogy ezzel állok Debreozen 
város polgársága elé, forró szívvel, hálával 
köszönve meg az eddig irántam tanúsítóit 
ragaszkodást.

Azonban uraim, a helyzet gyökereden 
megváltozott. A nov. 18 iki törvényliprás 
megváltoztatta a helyzetet, amelyhez hozzá­
járult még a királyi esküt érintői eg is as 
országgyűlésnek törvénytelen, idő előtti fel­
oszlatása. Nehéz idők vetik előre árnyéku­
kat, ahol embernek kell lenni annak as 
ellenzéki képviselőnek, hogy a talpán meg­
álljon. Most már igy változván az idő s 
igy következvén be még a hirtelen or zág- 
gyülési feloszlatás, a választások kitűzése, 
hát ón megállapodtam magamban abban, 
hogy eddigi múltamhoz kiven a nehéz idők­
ben tekintem leginkább kötelességemnek 
kitartani. Most olyan dolgok várnak ránk, 
hogy meg kell mutatni tettel is, amit el­
addig szóval hirdettünk. Igaz, hogy öreg 
ember vagyok, — de tapasztalaim is van­
nak, több, mint az ifjaknak és ebben a te­
kintetben talán lendíthetek annyit, atneny- 
nyit egy fiatal. Hát t. választó polgárok, ba 
nekem Debreozen város polgársága most 
azt parancsolja, amint megtisztelt a nagy 
választmányban történt jelölésemmel is, ha 
tőlem, mint Debreozen legrégibb képviselő­
jétől azt kívánja a debreozeni függetlenségi 
párt, hogy te pedig öreg állj helyt a leg 
nehezebb időkben is: hát igenis kötelessé­
gem helyt állni. Mert amit normális idők­
ben megtehettem volna, nevezetesen a Rá­
kóczi kor még inkább való felderítése czél- 
jából — gazság yolna most a veszedelmek 
elől megszökni. Öregnek és ifjúnak, gaz­
dagnak és szegénynek, ári ztokratának és 
közembernek egyaránt meg kell hajolni a 
kötelesség előtt. Hát parancsoljanak velem. 
Ea hanyatló erőmmel mindent elkövetek a 
48-as és függetlenségi elvek diadalra jutta­
tásáért, éppen azért, mert az idők nehezek. 
Mint történetírónak előttem lebeg a példa 1

És nem riadok vissza semmi vesze­
delemtől, mart csak hazafias kötelességet 
fogok teljesíteni.

Megváltoztattam elhatározásomat, mert 
az idők súlyosak, talán a vén farkasra akkor 
van szükség (élj inzés) A Kuruoz nem hát­
rál meg a veszélyek elől, inkább Rodostóba 
bujdosik (éljenzés).

Én t. uraim! nem tehetek mást, mint 
forró hálával hajlok meg Debroozon város 
függetlenségi pártjának nagy választmánya, 
illetőleg közgyűlése előtt, ha az is igy gon­
dolkozik. — (Éljenzés.) Méltóztassék az én 
csekély személyemmel parancsolni; gyáva 
volnék, ha most vonulnék vissza T. Polgár­
társak! Formális beszámoló beszédet mon­
dani az idő sem engedné, de nincs is rá 
szükség olyan müveit közönség előtt, mint 
a debreozeni polgárság. — Móltóztatnak 
tudni, mik történtek a lefolyt, országgyűlési 
időszak alatt, ezt már érintettem deczember 
4 iki beszédemben, azokat nem akarom is­
mételni, csak röviden jelzek annyit, hogy 
ha végig tekintünk a lefolyt czykluson, azt 
olyanképpen lehet jellemezni, hogy a ma­
gyar nemzet ez időben ébredt nemzeti jogai 
megvalósításának tudatára. — Nemcsak az 
országgyűlés, de emlékeznek uraim, számos 
küldöttség kereste fel az ellenzéket és bus­
ói °tta a magyar nyelv érdekében való ki­
tartásra. — különösen a katonai téren. A 
magyar nemzetnek ehez, sőt többhöz van 
joga. En mindigazt hirdettem vezérem Kos­
suth Ferenez és a függetlenségi párttal 
együtt, hogy ne csak magyarul vezényeljék 
a magyar ifjakat, hanem legyen ön&llé 
magyar nemzeti hadsereg (éljenzés), mely
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ne a bécsi kamarillának, hanem a magyar 
törvényhozásnak legyen alávetve. Ez a mi 
programúmon;. Elfogadtam és küzdöttem a 
magyar vezérlet, vezénylet mellett, ámbár 
ez sokkal kevesebb,mint ami programmunk, 
amely a magyar nem ..éti zászlók alatt, ma­
gyar vezényszó mellett valósulhat csak meg. 
Ez oly sarkalatos programra, mely nélkül 
el nem lehetünk. (Éljenzés )

Ugyanilyen az önálló vámterület, ellen­
tétben a mostani közös vámterülettel, amely 
nélkül boldogulni nem tudunk, iparunk fel 
nem virágozhatok, mert az osztrák elnyomja, 
sőt gazdasági téren sem mehetünk a mo­
narchia Határain tűi. — Az önálló vámterü­
let kezdi meghódítani az embereket, — köz­
tük azokat is, kik eddig a közös mellett 
voltak. Csak tegnapelőtt történt a főváros 
egyik kerületében, — jelen voltam, — hogy 
a föidmiveléíiügyi miniszter Darányi Ignáoz 
úgy nyilatkozott, hogy ő a közös vámterület 
mellett volt, de bevallja, hogy 1907 re más 
megoldást nem lát, mint a magyar önálló 
vámterület létesítését.

Mikor t. uraim 1 ilyen diadalaink van­
nak, mint ez volt, annak a világhírű szó­
noknak pártunkba vonulása és egybeolva­
dása velünk, csak ki kell tartanunk, mert 
más ut Magyarország boldogulására nem 
lehet, mint a personal-unió.

Emelett boldogul a magyar nemzet, 
sőt az uralkodó ház is, mindkettőnek érdeke 
egy volna. Mikor Csehország cseh, lengyel 
csak lengyel akar lenni; a délolaszok vére­
sen küzdenek a németekkel Innsbruck 
utczáin, a dinasztiának is érdeke, hogy az 
egységes magya.- nemzetet tekintse trónusa 
legbiztosabb támaszának, mint ahogy az 
uralkodó ház rá fog térni, az idők rá fogják 
majd téríteni. Tehát mindezek a viszonyok 
a rendkívüli állapátokban igenis csak meg­
erősítenek engemot 48 as álláspontomban.

A 48-as álláspont azonban zseniális 
kérdéseket is érint. Kossuth Lajos volt az 
(Hat az általános szavazati jogról mikor 
beszól ? 1) (Vagyok én olyan ember, hogy 
engemet meg lehet hallgatni I Hallgassanak 
spionok, bórenezek vagy fanatikusok, akik 
felbérelve zavarni akarják azok gyűlését, 
akik az emberiség jogainak kiterjesztését kí­
vánják 1)

Kossuth Lajos volt az, aki a magyar 
nép jogait kiterjesztette. — En nem volnék 
igaz 48 as, ha a nép jogait nem akarnám 
még tovább kiterjeszteni, — a mi pártunk 
program aj íb» óvaitke ezelőtt is fel volt 
véve, mert akartuk és akarjuk is a jogokat 
kiterjeszteni és pedig a legszélsőbb rétege­
kig bizonyos feltételek mellett, az absolut 
általános szavazati jogot.

Azonban természetes, hogy én a hazát 
szeretem, annak éltem; a hazától kapja a 
jogok t mindenki, tehát kötelességei is van­
nak mindenkinek a haza iránt. Aki a haza 
iránti kötelességét nem teljesíti, nem érde­
mes arra, hogy jogokat kapjon, (éljen I)

En hazámat, nemzetemet, édes szere­
tett magyar nyelvemet meg nem tagadom 
soha, (éljenzés) és mindazoknak, akik igy 
gondolkoznak, hajlandó vagyok megóvni az 
emberi jogokat a legszélesebb határig. Deb- 
reozen polgársága kell hogy igy gondolkoz­
zék, mert ez az alföld szive, ez a nép ha­
záját, magyar nyelvét vére hullásával fogja 
megvódelmezni; mert bújjunk a föld. alá, ha 
Debreozen sem teszi. Tudom, hogy konkoly 
mindenütt akad, de Debreozenben nem 
nkadhat; bérenoz akadhat, de azért nem 
felelős Debreozen város polgársága, mely­
nek jelleme tiszta, mint az arany. Én isme­
rem Debreozen város pogárságát, ezt annál 
inkább mondhatom, mert szeretőtök fokozá­
sául egyhangúlag a maguk polgárai sorába 
emeltek.

Röviden összegezve az elmondottakat, 
mondhatom, hogy a magyar nemzet jogai 
tudatára ébredt és a nehéz időben ki fogja 
küzdeni jogait és helyre állítja az elkövetett 
rombolásokat, — restituoio in integrum — 
magyarul: a jog teljes egészének teljes 
visszaállítását. A nov. 18 iki események és 
a törvénytelen házfeloszlatás után ezt kell

követelni: a magyar alkotmány visssaálli- 
táfcát, a jogfolytonosságot és a megtorlást 
azokon, akik elkövették. Ezért kell t. uraim 1 
minden erőnket összeszedni nekünk, akik 
együtt gondolkozunk; és ón azt hiszem, 
hogy Debreozen város polgáraival együtt 
gondolkozom.

Tehát ha méltóztatnak abban megnyu­
godni, amit a nagy választmány határozott 
és az önök öreg szolgáját továbbra is meg­
bízzák, teljez áldozatkészséggel, számítva 
minden eshetőségre felajánlom önöknek, az 
önök iránt érzett tiszta, szivbeli háiadattos- 
Kágból hazafiu kötelességemet. Parancsol­
janak velem, rendelkezzenek velem.

Thaly Kálmánt, beszéde elhangzása 
után lelkesen ünnepeitek, éljenezték és tap­
solták.

Azután a második kerület kiváló, nagy 
képességű jelöltje: Bakonyi Samu mordta 
el alábbi nagyszabású programmbeszédjét.

Bakonyi Samu besséde.
Tisztelt polgártársaim! Mély megil- 

letődéssel állok itt önök előtt ebben a rám, 
mindnyájunkra nézve igazán ünnepélyes 
pillanatban. Mikor ezelőtt 3 esztendővel 
az önök kezéből megkaptam azt a meg­
tiszteltetést, amelynél nagyobb, munkás 
polgárát ennek a hazának nem érheti ; 
akkor szerény programmbeszédemben rá­
mutattam arra, hogy az előttünk álló jö­
vendő méhe mily válságokat rejt magában.

Az események rohamos fejlődése 
sokkal hamarabb adott igazságot ennek a 
sejtelemnek, mint hittük volna. Az eie- 
ményeknek ez a rohamos fejlődése ide 
állított engemet ma önök elé, akik előtt, 
mint mondom, mély megilletődésst.1 haj­
lok meg, hiszen a miniszterelnök (Abczug 1), 
kinek a müvét látjuk a maga romboló ha­
tásában országszerte, ő maga mondá : 
»Oda állítom az ellenzéket bírái elé, pel­
lengérre állítom!“ Hát t. polgártársaim, itt 
vagyok biráim előtt, ítéljenek felettem. 
(Lelkes éljenzés és taps.) El kell monda­
nom, amennyire az idő rövidsége s az unok 
szives türelme megengedi, hogyan sáfár­
kodtam a nekem adott bizodalommal.

Teljesen nem tudok a működésemmel 
beszámolni, mert hiszen nem maradhattam 
tisztelt polgártársaim mindaddig az önök 
képviselője, amennyi időre önök bizalmuk­
kal megtisztelni szívesek voltak ; törvény 
ellenére, koronásáéi hitlevél ellenére, 
a királyi eskü ellenére bekövetkezett az, 
amit bekövetkezhetetiennek tartott a ma­
gyar közvéleménynek túlnyomó része.

Mlnissterelnőkl sngprókátorkodáe.
A hatalom fosztott meg tehát attól, 

hogy módunk legyen a ránk ruházott biza­
lomnak a teljes idő tartamon át megfelelni. 
Zugprókátori fondorlatokkal, magyarázatok­
kal vállalkozott az erőszaknak miniszterel­
nöke arra, hogy a törvény szentségét is ki­
forgassa sarkaiból, törvényeink egyedül le­
hetséges értelmét, amely mint a 48 adiki 
nagy vívmányokra k, nemzetátalakitó nagy 
fordulatoknak, küzdelmek eredményének leg- 
beosesebb biztosítéka, megőriztetett 1867-ben 
is,mikor pedig jóltudjuk azt, hogy a 48-banki ví­
vott nemzetfentartó jogokból a; akkori meg­
alkuvás sokat elengedett. De a magyar al­
kotmánynak az a biztosítéka, hogy a király 
az országgyűlést fel nem oszlathatja, mig 
az előző évről szóló zárszámadásokat és a 
következő évre beterjesztett költségvetést 
le nem tárgyalja és a felett határozatot 
nem hoz, vagy pedig ha fel is oszlatja az 
országgyűlést a király, olyan időben legyen 
köteles összehívni, hogy erről a két leg­
fontosabb tárgyáról az alkotmányos életnek 
az országgyűlés intézkedhessél

Ez <t biztosítéki a magyar aV-otmány- 
nak maradt sértetlenül a 67 iki 10. tör- 
venyczikkben in. Mondom, mindenféle fur­
fangos és igazán egy nagy tehetségű állam 
férfi részóról érthetetlen fondorlatos magya­
rázatokkal akarják arra érteni vállalkozó 
emberek, akiknek minden jó, ami a kor­
mány részéről jön, ak k előtt úgy látszik, 
a hosszú politikai mult is a maga meg- 
megszerzett becsületével közömbössé válik 
akkor hogyha a következete a megmaradás 
a tisztesség utján, kikeli mondanom,bar ke­
mény szó, a hatalomnak kegyét kocz- 
káztathatják. Ilyenek állanak elő olyan ma­
gyarázattal, amit a józan, becsületes ma­
gyar elme soha sehol, de legkevésbbé itt, 
a mindig egyenes utón járó Debreczen 
polgárságának alurje előtt.

Király és törvény.
A törvény betüszerint úgy szól, hogy 

olyan időben nem szabad az országgyűlést 
feloszlatni a királynak, amelyben már arra 
nincsen lehetőség, hogy a következő évi 
költségvetést megállapíthassa.

Tehát 1904. év végéig csakugyan nem 
volt joga feloszlatni a.; országgyü ést a 
királynak, mert 1904. dcczember végdfeló 
nem lett volna arra idő, bogy úgy jöhes­
sen ÖSUZ9 az uj országgyűlés, hogy megál­
lapíthassa a következő 1905. tvre szóló 
költségvetést. De amim 1904 dcczemb. 31 ike 
elmúlt a már úgyis lohetetlimnó vált 1904. 
nézve, bekövetkezett 1905. év, ugyan elég 
idő volt arra, hogy az 1906 iki köhsógvetóst 
megállapítaassa az országgyűlés és igy ha 
905. januárban az uj választásúit meglesz­
nek, a törvény botüszerinti értelme meg 
van oltalmazva és a király,aki az országgyű­
lést feloszlatja,megnem szegi esküjét,a magyar 
alkotmánynak ez a biztosítéka meg van épség­
ben. T. polgártársaim 1 igaz, hogy arra, 
hogy valaha az emberi elme igy eitévelyedjen, 
nem gondolt a magyar törvényhozás sem 
48-ban, sem 1867 ben. De hiszen nem kell 
értelmes magyar emborek előtt magyaráz­
nom ennek az álláspontnak a képtelensé­
get. Hiszen ilyen felfogások mellett, ha 
nem tetszik az uralkodónak és családjának 
és az annak szolgálatára kész kormányha­
talomnak, akkor nem tárgyaltatja az együtt 
levő országgyűlés által a költségvetést, ha­
nem mindenféle izgató kérdéseket dobván 
a törvényhozás működésébe akadályul, be­
következik, ismételten, az a helyzet, amely 
most bekövetkezett, hogy megint majd 
1905-ben feloszlatják az országgyűlést anél­
kül, hogy a 906-iki költségvetést tárgyaltatták 
volna, 1906 januárban törvényesen oszlatja 
fel a régit és hívhatja össze az uj ország­
gyűlést, azon magyarázat szerint, hogy lesz 
idő az 1907. költségvetés megállapítására és 
igy megy ez majd anélkül, hogy a legfonto­
sabb jogok, a költségvetési és ellenőrzési jog 
gyarolható leyen a nemzetnek törvényhozá­
sa által.

De hiszen, t. polgártársaim,hogy mennyire 
nemállja ki a bírálatot ez a felfogás,mutatja 
az, hogy a törvényben benne van az előző 
évi zárszámadások tárgyalásának tötelezett- 
sége is és azt már magyon jól érzi még Tisza 
István is, hogy ebből a kétségbevonhatat­
lan paranosaló rendelkezésből nem lehet 
semmiféle kibúvót találni, mert ezt a részét 
csendes hallgatással mellőzi a törvénynek, 
én legalább nem emlékszem semmiféle ma­
gyarázatra olyanra, amely ezt csak érintette 
volna is.

A bevallott abesolntlsmue.
Hiszen az alkotmányos ellenőrzésre ép 

ott nyílik mód, épen annak a megvizsgálá­
sakor, hogy vájjon a törvény által megálla­
pított köretben használtattak e fel t> kor­
mány sáfárkodása alatt a bev f e ? Hí 
ennek a lehetőségétől fosztja rr.cg a király 
a nemzetet, akkor ez nem eg- eb, mint a
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bevallót abaolutizmua; mert hiszen, nem 
Képzelhető el, hegy Magyarországon átad­
jon polgár, aki ezt az igazságot, amit ón a 
törvényből tártam öaÖK elő, — kétségbe 
merné vonni? De »törvény helyes értelme­
zéséhez a múltban ózó sem fórt. Méhóztas- 
sanak visszaemlékezni, 1899-ben, amikor 
szintén súlyos támadásoknak volt kitéve az 
akkori Banffy kormány, akkor is ez a hely­
zet áliott elő és Baofly Dezső báró a kép- 
riselőháznak legutóbbi ülésén, — anélkül, 
hogy bátorsága jott volna bárkinek megezá- 
/ólai, — nyíltan feltárta a helyzetet, hogy 
nők.' is tanácsolták, hogy oszlassa fal a 
házat; de ő inkább választotta azt, amit 
neki Andrássy Gyula ajánlott,inkább lemon­
dott állásáról.Mar pedig azt hiszem, Banff/ is 
elég hűséggel szolgálta az ur<* kodóházat. De 
ott van Szeli K., az utóda, ő akkor, ami 
kor az Önök bizalmából én már ott teíiettem 
a képviselőházbau, kijelentette, hogy 6 még 
az elnapolásra sem ad tanáé-ot. Mert az 
alkotmányosság, különösen a magyar köz­
jogi fejlődés tataiéi törvényünk batiiszerinti 
ér.elme és szelleme m igicóvetoli, hogy ex­
lex állapotban az országgyűlés együtt tar­
tassák, hogy fokozatos mértékben teljesít­
hesse az ellenőrzést.

Da nem telte azt az a miniszterelnök 
■em, asi pedig szintén nem riadt vissza 
ettől a borzalmas módszertől, a téli válasz­
tásoktól gr. Szapáry Gyula is 1892 ben, mi­
előtt elszánta volna magát arra, hogy az 
oi szággy ülést felosziatji, előbb rendbe 
hozta az ország állapotát, megszavaztatta 
magának az iudemnisást. Hát azt mondják, 
igen helyesen, hogy a király felséges sze­
mélyét a pártharozok küzdelmeibe bevonni 
nem szabad; mert az 1848-iki törvények 
rendelik, hogy a király személye szent és 
sérthetetlen. MielöttüiiK pedig ezek a 48 iki 
törvényes szentek. Nem is kail nekünk 
ilyen útra tévedni. Van nekünk tanító mes­
terünk, mely megállapítja a 48-iki törvé­
nyeknek a felelősség kérdésében a királyra 
való vonatkozását is. Ott van Magyarország 
történőimé 1526 óta; amely idő alatt, — 
Szapolyai Jánost kivéve, nemzeti királyunk 
nem volt közel 400 esztendőre terjedő időn 
át; II. József kivételével, aki magát meg 
nem knronáztattaés II. Leopoldon kívül, aki
mindössze 2 évig uraikod ti, ennek a nem­
zetnek mindig •< leg vészesebb harozokat az 
uralkodóháztó! jövő t átadásokkal szemben 
koiiett megküzdeni; önnek a nemzetnek ; 
mindig az uralkodóházzal szemben kellett 
magat védelmeznie.

A megingott hit ée birodalom.
í. polgártársaim! Én azt hiszem, 

hogy önök a törvényhozás termébe fér­
fiakat küldöttek ée a magyar férfinak leg- i 
első s legszentebb kötelessége hazájának 
vóráztatta történelméből a tanúságokat le­
vő uu es Követni mert osak akkor j 
küzdhetünk a siker reményével a jövőért, l 
ha a múlt tanúságait el nem feledjük. De nem 
is szabad ezekről megfeledkeznünk, mert ak­
kor megfeledkeznénk arról, hogy ennek a 
nemzetnek jövőjét kiszolgáltatni semmiféle 
eshetőségnek nem szabad és ha bármiféle 
törvénybe be van iktatvaa király fenkelt j 
személyének sérthetetlensége, ez nem ter­
jedhet odáig, hogy a történelem igazaira j 
rámutatva annál fokozottabb mértékben ne i 
igyekezzünk felelősségre vonni az igazi btinö- j 
söket. Én megilletiidéssel bocsátom működé 
seine: az önök Ítélete elé s azzal a re­
ménységgel teszem azt, hogy önök Ítéletet 
mondanak nemcsak a mi működésűnk fe­
lett, de elítélik kérlelhetetlenül azokat, kik j 
a dolgokat idáig engedték jutni, akik meg- j 
engedték azt, h így a magyar nemzet hivő ! 
lelkében meginogjon egy pillanatra is a ! 
királyi eskü szentségébe vetett hit és bi- I 
zodalom. (Éljenzés).

A válság igasi okai.
De t. polgártársaim, méltán kérdez­

heti minden gondolkodó ember, hogy mi­
ért kellett mindezt tenni, mi szükség volt 
ezen válsá.ok felidézésére? Azt mondja a 
kormány, hogy azért kellett egó^z idáig 
elmenni, mert ezt az alkotmány igazi vé­
delme követelte; az alkotmány szellemé­
ben az országgyűlésnek szakadatlan mun­
kásságban kell dolgozni a nemzet javára, 
az ellenzék pedig akadályozta a törvényho 
zas munkaképességét Nézzünk már egyszer 
szemébe ennek a hazug rágalomnak, mi­
képen fejlődött a dolog. Az 1901. év 
őszére összehívott országgyűlésen, tudjuk, 
hogy 1901 novembertől fogva teljes ! évig 
lassan folydogáltak a parlamenti munkás­
ság vizei; zavartalanul foglalkozott a tör­
vényhozás a maga feladataival. Igaz, — el 
kell ismernem — hogy ennek az első 
ülésszaknak jó részét igénybe vette a fel­
irati vita és költségvetési tágyaláe. így 
van ez mindig, mert a költségvetési vita 
szolgál a nemzet különböző rétegeiben 
megnyilvánuló közszükségletek megbeszé­
lésére

De ha megméltóztatnak nézni azt, 
hogy ezen szónokok között nagyobb szám­
mal kik voltak? méltóztatnak arról meg­
győződni, hogy az ellenzék semmiféle vádat 
e tekintetben magára nem vehet; mert a 
kormánypárti uj képviselők nem kisebb 
számban vettek részt a költségvetési vitá­
ban, amint azt az ellenzék tette. De hát t. 
polgártársaim! már abból afordulatból, amely 
az 1902. év végén beállott, megítélhetik, 
hogy miért látta a hatalom szükségesnek 
ennek a mai válságnak felidézését. 1902. okt. 
havában, a II. ülésszak megnyitása után be­
nyújtották az 1903.évre szóló ujonozjavaslatot, 
amely az ujonozlétszám megállapítására 
vonatkozólag az eddigi béke létszámnak 
felemelését tartalmazta, még pedig oly alak­
ban, mslyet az ellenzék a legigazságtala 
nabbaak tartott, mart első formájában a 
póttartalékosok közül akarta a kormány a 
szükségesnek mondott létszámemelést fe 
dasui. En abban a helyzetben voltam akkor, 
hogy mint egészen uj képviselő, nagynevű 
képviselőtársam Thaiy Kálmán k’tüntntő 
ajánlatára, pártom a véderő-bizottságba is 
beküldött. Kötelességemnek tartottam a 
kérdést teljes odaadással tanulmányozni.
Es már a vóderöbizottságban sikerült oda 
vinui a dolgot, hogy ebben a legelső for­
mában a véderőjavaslat visszavonatott 
Csakhamar betarjesztetett azonban a második 
ama.y egyenesen a rendes ujouoz létszám 
nak felemelését javasolta.

Az ellenzék természetesen nem a 
forma miatt támadta a javaslatot, hanem 
a lényeg miatt azért, mert úgy találta, 
hogy a magyar nemzet, amelytől a hata­
lom a legvitálisabb feltételeit a megélhe­
tésnek, a tehervinelési képességnek állan­
dóan elvonja, de annak fejében sem a 
nemzeti jogokban, sem a gazdasági érde­
kek istápolásában semmit vissza nem szol­
gáltat az agyonsanyargatott magyar nép 
a militárizmus érdekeinek többet nem áldoz­
hat, mert már az eddigi áldozatokat is elvi- 
selhetlennek kell tekintenünk: ezért ennek 
ellenállottunk és amint azt önök bölcsen 
Indiák, sikeresen. Mert ebből a létszám 
emelésből semmi sem lett. Megmozdult az 
alvó közszellem; talpra állott az egész 
nemzet és az irányban formált túl kö­
veteléseivel a hatalomnak szembe állí­
totta a nemzet a maga jogainak a köve­
telését. Az ellenzék nem maradt egyedül. 
Bekövetkezett az is, hogy megmozdult 
maga a kormányzó nagy párt is, annak a

lelkiismerete is felébredt nemcsak mindenütt 
az országban. Dicséretére legyen mondva, 
első sorban az akkori debreczeni szabad­
elvű párt a nemzeti követeléseknek jóré­
szét magaáévá tette.

E közben történt t. polgártársaim, 
hogy az úgynevezett obstrukozió, — mely 
nem volt más, mint a nemzjti jogokért 
folytatott kitartó küzdelem, az 1903. évi 
indemnitás lejártával Széli Kálmán bukását 
okozta, ki beadta lemondását.

Vád azért azonban az ellenzéket és külö­
nösen a függetlenségi és 48 as pártot nem ér­
heti, mert történelmi igazság az, hogy 1908. 
április havában a függetlenségi és 48 as 
párt kidolgozott határozati javaslatot nyúj­
tott be elnöke Kossuth Ferenoz által, amely 
ben a kormányt felhívtuk arra, hogy 
hagyja abba a létszámemelésről szoló tör­
vényjavaslat tárgyalását és fordítsa a tör­
vényhozás idejet az államháztartás ügyei 
nek rendezésére és a költségvetés tárgyalá­
sára. Azonban siket fülekre talált ezen kí­
vánalmunk, melynek jogosságát senki két­
ségbe nem voniiaija. Hiába hazudjak el a 
kormány béienozei, a függetiensógi párt a 
maga alkotmányos érzetétől vezetve, meg 
akarta adni a módot arra nézve, hogy a 
törvényen kívüli állapot kikerültessék. 
(Éljenzés.)

Kormányok váltósnak.
Széli után jött Khuen Hiderváry Ká­

roly kormánya. E őbb azonban történt egy 
igen nevezetes düog. Az akkori képviselő- 
házban a delegációban a katonai követelé­
sek legkoriátlatmbb mértékének is feltétle­
nül hódolójaként mutatkozott be mindig gr. 
Tisza István (abozu,I); ott vannak ennek 
bizonyságául az 1889 iki véderő vitában a 
delegáczióban és ezen az országgyűlésen ei 
mondott beszédei, ki előre kiszemelt embere 
voltja hatalomnak; ez vállalkozott arra, hogy 
keresztül viszi a bécsi követeléseket.

Azonban, csodák csodája, vállalkozása 
akkor csúfos kudarozot szenvedett, mert nem 
kapott minisztertársakat maga mellé; — a 
kormánypártnak egy igen jelentékeny töre­
déke, mely 80 tagot számlált, nap nap után 
tartotta értekezleteit és egyenesen csata 
sorba állva megakadályozták Tiszának első 
kormányalakítási kísérletét.

E csúfos vereség után j tt Khuen Hé- 
derváry kormánya. Az 6 rövid megismételt 
kormányzását, méltóztatnak ismerni, azt a 
szánalmas vergődést és csúfságokat, melyek 
közül ha csak egyet említek is, abból meg 
ismerhetik azt az egész rendszert, melynek 
kormány elvei vezették eme férfiút. Mélíóz- 
tatnan. emlékezni azon vakmerő kisérletre, 
amelyet hozzá közel álló emberek — amint 
az adatok mutatják — az 6 tudtával a tör­
vény nozok lelkiismereti tisztasága ellen el­
követtek: ez volt a vesztegetési merénylet.
Ez is azt mutatja, mennyire igazam volt, 
midőn a történelem tanúságaira hivatkoztam. 
Nem szabid ezt szem elöl téveszteni; mert 
ama 400 esztendő fegyverei közt ott volt 
az alkotmánytiprás mellett a silány veszte­
getés is igen gyakran. Most azonban embe­
rükre találtak. Ez a kísérlete is kudarozot 
vallott.

Történt azután, t. polgártársaim, hogy 
látva a hatalom, hogy nem boldogul, sőt 
már a nagy szabadelvű párt kebelében is 
megindult a mozgalom a nemzeti jogoknak 
érdekében; történt hogy mint annyiszor 
már megesett a történelem tanúságai sze­
rint, az osztrák császár megint a kardjára 
ütött és kiadta a ohlopi hadi parancsot, azt 
az elkeseródóst, amit ennek a megjelenése 
szült, nem kell önök előtt vázolnom,ott ól az 
mindnyájunk lelkében eleven hatásában,
Es Khuen i Hóderváry másodszor is mi­
nisztériumot alakított. Azonban csodálatos 
fordulat, a szabadelvű párt, a mire még 
eddig eset nem volt, az országgyűlésen a 
képviselőház ülésén leszavazta Kóderváry 
Károlyt. O akkor otthagyta a kormányt, le­
mondott, jött utána most már Tisza István 
és ami a legnagyobb csoda, ilyen elözmé- 
uyek után, első csúfos kudaroz után, a
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v isztegelési kísérlet után és a olopy parancs 
után, ami ju'iusban nem sikerült, megala­
kíthatta kormányát. Ez alatt azonban t. 
polgártársaim egy hamis törvény magya 
rázattai a kormány, hogy a katonai béke 
Iát «ámot fenntartsa, a már kiszolgált kato­
nákat visszatartotta a szolgálatban, egészen 
az 1903 év végéig sőt azontúl is, mikor pedig 
ez a rendelkezése nam bizonyult elegendőnek, 
behívta a póttartalékos családapákat és 
ezzel » nemzetnek munkás rétegeire elvi­
selhetetlen csapást mért.

Es ekkor következett be a szabad­
éivá pártnak az a másik, megérthetetlen 
nagy Pál fordulása, hogy mig előbb a 
közvéleménynek a nyomása alatt erősen 
támogatni látszott az ellenzéknek nemzeti 
követelésekre irányuló küzdelmét, egyszer­
esük, az úgynevezett kigondoló bizottság, 
— az emlékezetes 9 es bizottság Tisza 
I -nak a hatása alatt elejtette azt az alapot, 
amelyre helyesen lépett rá. Reménytelen­
nek bizonyult tehát az ellenzék minden törek­
vése,hogy ebben a parlamentben,a többség tá­
mogatásával is legalább egyrószót a nem­
zeti követeléseknek megvalósíthassa. T. pol­
gártársaim I Őszintének kell önök előtt len­
nem, igy el kell mondanom, — hogy 
voltak az ellenzéki és a függetlenségi 
párt kebelében olyanok, akik a küzdelem 
tovább folytatását tartották szükségesnek. 
Daazok is mind fölé helyezték a függetlené, 

árt egységének a teljes megóvását. Es 
ála istennek, a függetlenségi pártnak a 

bomlása, amelyre számított a hatalom, 
amelyet minden rágalommal és ármánnyal 
el akartak érni ellenségeink, nem követke 
zett be.
0»ak a független Magyarországnak 

van jövője.
Mert volt mindegyik félben erő, elég 

történelmi belátás arra, hogy a független­
ségi pártot egésznek és erősnek tartsuk 
meg, mert tudtuk, hogy ebben a független­
ségi párt viszálykodásában maga a függet­
lenségi eszme szenvedett volna csorbát. Már 
pedig Magyarország jövője egyedül fbggetlen- 
lenségi eszme alapján lesz biztosítható. 
Mikor látta az ellenzék és a függetlenségi 
párt, hogy abban a küzdelemben katonai 
téren- eredményt elérni nem lehet, látta és 
felismerte, hogy ennek az egész katonai 
kérdésnek a felvetése azzal a számítással 
történt, hogy a gazdasági kérdésektől vonja 
el és terelje el a nemzet figyelmét, arra a 
gondolatra jutott, hogy a közszabadságok 
más olyan terén kell reoompenzáoziót ta­
lálni, amely téren talán nem fog találkozni 
azzal a mórv ellenállással, amelyet katonai 
és gazdasági téren kellett tapasztalnia a 
bécsi hatalom részéről. így történt, hogy 
1903. évi deozember havában a független­
ségi párt az akkor rendkívüli eszközökkel 
folytatott harozot abbanhagyta, — azon 
ban azzal a világos, féiremagyarázhatatlan 
és ünnepélyes nyilatkozattal megpecsételt 
feltétlen kötelező kikötés mellett, bogy 
Tisza István gróf (Abczug) azonnal kezdje 
meg a választási törvénynek a reformját 
még pedig a választó jogok tetemes kitér 
jesztósének alapján, (éljenzés.)

Aki őszintén, tisztán akar látni becsü­
letes magyar ember, — a függetlenségi párt­
nak ezt a határozott állásfoglalását le nem 
tagadhatja, el nem hazudhatja. Fel kell ebben 
ismerői minden elfogulatlan embernek, hogy 
függetlenségi és 48 as párt, amely öröklött 
nagy programmjánál fogva a legelső h ílyre 
mindig a nemzet jogainak a kiterjesztését 
állította, ezt a válságos helyzetet első sorban 
arra használta, hogy a választási reformok 
keres' tülvitelére kőtelező ígéretet vegyen a 
kormánytól. Ezt a kötelező ígéretet gr. Tisza 
Isten meg is tette. Tett is bizonyos intézke­
déseket, amelyek arra látszottak mutatni, 
hogy ígéretét komolyan veszi, összehívott 
egy ankétet, amelyen bizonyos alapelveket 
megvitatás alá bocsátott és azután elrendelte a 
■tatiaztikai adatok gyűjtését. Ez folyt, minő 
állapotba jutott, nem tudom, mert erről felvi-

láwrositást nem nyertünk, de azt tudom, hogy
1903. deoz. havában gr.Tisza István amikor 
az ellenzék és a függ. 48 as pártnak 
feltételeit ünnepélyesen magáévá tette, kije­
lentette a nemzet színe előtt azt is, hogy 
olyan időben fogja megalkotni az uj válasz- 
tásitörvényt, hogy a következő országgyűlés 
1906 őszén mir az uj választási törvény 
aiapjin legyen megalakítható.

Igaz hogye nnek a rendszernek a met- 
hódusáaoz tartozik az is, mivel megint hagyott 
magának egy kibúvó ajtót, amikor azt- 
mondta, hogy: hacsak rendkívüli helyzet nem 
teszi kit: irülaetdílennó az országgyűlés idő­
előtti feloszlat isit. T. polgártársaim! Nam 
volt rendkívüli helyzet, hogyan lehessen tehát 
ünnepélyesen adott szó szentsége elől ki­
bújni annak, akit hatalmi ozólok vezetnek, 
aki a királyi eskü szentségét sem respek­
tálja? Meg kellett teremteni a rendkívüli 
helyzetet. Nem a választási törvény reform­
ját terjesztette ennélfogva elébünk gróf Tisza 
István, hiinem a házszabályreviziónak a tervét. 
E éhünk terjesztette 1904. mároz. havában 
olsőizbea. Akkor már elalvóban volt az 
obstrukozió, ezt az alkalmat használta fel 
arra, Tisza István, hogy megtegye az első 
vakmerő kísérletet.

A hás munkája.
Hála Thaly Kálmánnak: ez a kísér­

let akkor dugába dőlt. Mere hiszen, mi 
kor Tisza azt mondta, hogy neki azért, 
kell a házszabály revisiónak az a rend­
kívüli módja, amelyet akkor a ház elé 
terjesztett, hogy keresztül vihesse az újon ez 
törvényt és az indemnitit, amikor az el­
lenzék ezzel szemben maga jelentette ki, 
hogy az 1903-iki ujonoztörvényt, sót az
1904. évi költségvetést és ujonoztörvényt 
sem akadályozza, természetesen elvesztett 
az ürügyet annak a házszabályrevisiónak az 
cőszakolására. Kénytelen volt javaslatátvisz- 
szavonni és a parlamenti béke egy csapásai 
helyre állott. 0 lök bizonyára figyelemmel 
olvasták az országgyűlést berekesztő trón­
beszédet. Méltóztassanak visszaemlékezni, 
az maga constatálja, hogy az 1904-ik év 
tavaszától a parlament zavartalan műkö­
dése helyre állott. — Azt lehet mon 
dani, hogy nagyon is helyre állott, 
mert a kimerültségnek ebben a stádiumá­
ban, melyben a felzaklatott idegek és a 
lázas türelmetlenség, pihenés utáni vágy, 
a kedélyeket lenyügüte; abban az állapotá 
ban a lelkeknek mily szembeszökő gyor­
sasággal pergette le a kormány és a 
többség az egymásra következő törvény- 
javaslatokat. Ei is dicsekszik,t trónbeszéd 
ezekkel az alkotásokkal

Nem akarom velők a önök figyelmét 
terhelni, — egyet azonban meg kell emlí­
tenem, mert hiszen — a kormány a nemzet­
hez intézett nyilatkozataiban ezzel dicsekszik 
el legjobban: ez a katonai alapítványokról 
szóló törvény, amelynek a megszavazásé 
vaí a közös hadsereg magyar csapataiban 
a magyar tisztikarnak hiányát igyekezett 
pótolni a törvényhozás. Hát elismerem, hogy e 
hiányt idővel pótolni fogja; de ezt na móltóz 
tessék túl értékelni, mert a közös hadsereg 
számára neveljük ezeken az alapítványokon a 
tiszteket. Ezeknek a tiszti helyeknek költ­
ségeit a magyar nemzet eddig a quóta arányé 
népban tartozott viselni, ezentúl a magyar 
et fogjás terhulni; nem egészen a magyar 
hadseregben szolgálnak ezek, mert az önuálló 
magyar hadsegnek ellensége a kormány, a 
többség ős az uralkodó ház.

Másik munkája a törvényhozásnak a 
munkaképesség ezen idejében volt az 1904. 
évi költségvetés és volt azután az olasz ke­
reskedelmi szerződés. Röviden érintve vissza 
kell térni arra, amit mondottam, mikor 
utaltam az osztrák hatalomnak és a kama 
rilánac arra törekvésére, hogy a gazdasági

önállóságra irányuló küzdelmébe a nem­
zetet meg fosztja erőitől; erejét fölemészti 
a katonai kérdések felvetésével. Szüksége 
volt errs a bácsi hatalomnak azért, mert az 
1899. XXX t. oz -ben az önálló vámterület 
tényleges megvalósítására megszabott főité 
telek bekövetkezese fenyegette az osztrák 
érdekeket. Az 1899. évi XXX. t. oz. meg­
tiltja azt hogy a kormány u külföldi álla­
mokkal a kereskedelmi szerződésekre vonat­
kozólag csak alkudozásokba is bocsátkoz­
zék addig, mig az uj vámtarifa el nem 
készül.

Es az uj vámtarifa el nemkószüitneru kő 
szült el azért, mert az osztrák agráriusok aka­
dályozták meg az osztrák gazdasági bízó:. - 
sagban. Da t. polgártársaim, a Tisza kor­
mánynak mindegy volt, az önállóvámterü­
letnek ezt az utolsó biztosítékát is kész volt 
lábbal tiporni. A tarifát nem tárgyaltatta, 
s ahelyett hogy 1899 évi 30 tv.-ozikk világos 
rendelkezése szerint rá térne az egyedül 
törvényes útra, hogy megalkossa a magyar 
önálló vámtarifát, előkészítse az önálló 
vámterületre való tényleges áttérést, tár­
gyalásokba bocsátkozott Olaszországgal, 
megkötötte az olasz szerződést. Ez is tör­
vénytelen dolog volt, de kétségtelen, hogy as 
olasz vámszerződésnek van mégis egy előnye 
a magyar gazdasági életre, nevezetesen a 
szőlő e gyelőkre és ez az olasz borvám 
kedvezmények megszüntetése. Emlékezzék 
vissza a magyar nemzet, hogy kinek kö- 
szőnhe.i ezt az egyetlen vívmányt. A 
függ. és 48-as pártnak, amely csatasorba 
állott ennek az igaztalan és a magyar gazdasági 
életre káros állapotnak megszüntetése ér­
dekében. Sikerült ez az olasz borvámszerző­
désben ámbátor sajnost a kormány eljárása 
folytán csak törvénytelen eszközökkel. Sürgős 
és szükséges lett volna a német birodalom­
nál való tárgyalás is, be is nyújtotta az erre 
vonatkozó törvényjavaslatot a kormány, de 
visszavonta, mert annál előbb való volt 
az 6 rögeszméje, a házszabályreviziónak 
keresztülvitele. Volt még egy másik, a nép­
iskolai törvényjavaslat, amely minket ugyan 
nem elégített ki, mert nem teljes mértékben 
juttatta érvényre a magyar nemzeti állam meg­
erősítésére, kiépítésére szolgáló vágyainkat, 
de kétségtelen, hogy tartalmaz olyan intéz­
kedéseket is, amelyek bizonyos mértékben 
megközelítik a mi ideálunkat.

Mire kell as erőessk ?
Ezt a törvényjavaslatot is kész volt 

elejleai au visszavonta a Tisza kormány 
csak azért, hogy fixa ideájának érvényesí­
tését, a házszabályrevizióra irányuló tervét 
mielőbb keresztülvigye. — T. polgártársaim I 
Ez a sors érte a polgári perrendtartásról 
szóló tárgyalása már teljesen kész törvény­
javaslatot is.

Azt kell az embernek kérdezni,hogy miért 
kell mindenáron, minden eszközzel, a tör­
vény eitiprásával, a nemzet nyugalmának 
felzavarásával, a náz békéjének, munkaké­
pességének feldulásával a házszabály reví­
ziót igy forszírozni. Ennek okvetlenül titkos, 
erős ezélzatának kell lenni; ha visszatekin­
tünk arra, hogy miből indult ki a ma dúló 
válság,a célzatot is megtudjuk. Kettős oka 
van ennek: Bées tapasztalta, hogy ezek 
mellett a házszabályok mellett a magyar 
nemzettől a katonai létszám emelés 
el nem ejtett, csak felfüggesztett tervének 
megvalósítását soha nem várhatja, már 
pedig ez a létszámemelés most sokkal 
nagyobb áldozatokkal fenyegeti a nemze­
tet, mint 1902 ben. Okulva ugyanis a 
német birodalom példáján, a katonai körök 
nem riadnak vissza a katonai szolgálati 
idő leszállításától; be is jelentette a 
Tisza-kormány a nagy vívmányt, — 
tagadhatatlan, hogy nagy megkönnyebitóee 
a nemzet mu >káa rétegének, hogy rövidebb 
ideig kénytelen katonai terheket viselni 
abban a közös hadseregben, ume.y meg­
fosztja édes anyan vei vétől; nem látják » 
hősi példákra buzdító nemzeti zászlót lo-
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bőgni, hanem ott latja a sárga fekete lobogót, 
amelyhez a magyar nemzet megaláztatásá­
nak annyi emléke fűződik. Tagadhatatlan, 
mikor azt látjuk, hogy ezen az áron az 
1902 ben tervezett létszámemelésnél sokkal 
nagyobbat akarnak biztosítani, akkor azt 
keil mondanunk, hogy ezen vívmány nem 
egyéb, mint a nemzet elámitása, bolondi- 
tása. Nemcsak a véradó, hanem a pénzadó 
borzasztó felemelésével jár együtt, hiszen 
ott van még a 450 millós tervezett kölcsön ; 
ez is a hatalom által elébünk tűzött fel­
adatok közé tartozott.

De itt van a kiegyezés kérdése; az 
osztrák állapotok olyanok, hogy az ottani 
törvényhozástól nem remélheti a hatalom, 
hogy rendes eszközökkel a kiegyezés meg­
szavazását eléri. Nálunk pedig az önálló vám 
terület eszméje mindinkább terjed s olyan kö­
rök, amelyek attól eddig elzárkóztak: teljes 
lelkesedéssel és odaadással állanak program- 
műnk j ezen része mellé; ilyen körülmé­
nyek között okvetlenül gondoskodni kellett 
bármi áron is olyan eszközökről, amelyek­
kel a nemzet két nagy vágyának, a katonai 
nemzeti követelések felé való haladásnak és 
a gazdasági önállóság felé való törekvésnek 
útját állhassa a hatalom. Erre pedig módot 
csak a házszabály széttépése, tüzbe dobása 
nyujhatott.

T. polgártársaim I
A trónbeszéd által is kiemelt békés 

munkálkodás idejében a parlamentbe egy­
szeresek, — mint derült égből a villám­
csapás — lesújtott az ugrai levél. Ebben i 
körvonalozza a kormányelnök, hogy miként ! 
akarja aházatszabályokat revideálni. Azok az i 
alapeszmék, amelyek ebben foglaltatnak egy- 
től-egyig olyanok, hogy mi azokat magun 
kévá nem tehetjük; nem arról van most ‘ 
szó, hogy a ház tanácskozási rendjének 
az idők folytán szerzett tapasztalataink 
szerint való módositá-át megakadályozzuk; 
az ellenzék és a függetlenségi és 48-as 
párt czélszerü módosításoktól vissza nem 
riadt soha. Szívesen hozzájárulok, hogy e 
költségvetési vitákat rövidítsük,természete­
sen a szólásszabadság sérelmenélkül,azonban 
azok az eszközök, amelyeket magának kö­
vetel a kormány, hogy a képviselőket, a 
szónokokat karhataloméba! kivezettethesse, 
a kisebbség megrendszabályozhassa és a 
nemzeti ellenállásnak Magyarországon az 
uralkodóházzal szemben egyedül le­
hetséges módját megakadályozhassa, 
azok az eszközok olyanok, hogy * megvá­
ltásukhoz a függetlenségi párt hozzá nem 
járni soha (Lelkes éljenzés és taps).

Felvettük a harczot és felhangzik 
velünk szemben a vád, hogy mindjárt a 
legelső pillanatban megakadályozunk min­
den módosításra irányuló törekvést; ez 
nem igaz t. polgártársaim! Azt mondja a 
kormány, hogy miért nem akartunk a 21-es 
bizottságban résztvenni. Azért, mert gróf 
Tisza István ragaszkodott az ugrai levél 
feltételeihez s csak látszólag volt hajlandó 
egyetlen egy c-oncessiót tenni, mikor a 
vita bezárás eszméjét, az úgyneve­
zett chlotürt az ujonczjavaslatra vonat­
kozólag elejtette, de hozzáetette, hogy 
esak ebben a mai helyzetben teszi ezt 
az engedményt, jövőre nézve fenn tartja 
magának erre vonatkozó kívánságait is.

Azonban T. Polgártársaim! mi a ház­
szabályok czólszeró és indokolt módosítá­
sától egyáltalában nem zárkóztunk el. 
Hajlandók voltunk arra és fel is ajánlot­
tuk a kormánynak, hogy pártközi bizott­
ságban kosz részt venni a függetlenségi 
és 48-as párt, ezt azonban a kormányel­
nök mereven visszautasította; Ebből kö-

I vetkeztethetnek önök azonjsötót r rvekre, 
: melyek az ő világos látását elhomályosi- 
I tották. Mert, hát vájjon a házszabály t. 
! polgártársaim! csak a többség jogait biz- 
I tositja? Távolról sem. A törvényalkotás- 

1 ban a többségnek uralmát el kell ismer­
nünk, ezt az uralmat semmi más, mint 
a létező törvények szentsége nem korlá­
tozza — De a házszabályok kérdése 
egészen más tekintetek alá esik, — mert 
ezekben van a kisebbség védelme; ezt 
pedig a többség zsarnoki szeszélyétől, 
gy; ikrán zsarnoknak engedelmeskedő
kés sédtől semmi körülmények között 
függővé tenni nem lehet Valahányszor 
a képviselőhöz a házszabályokat módosí­
totta, az mindig pártközi utón történt, 
igy a kormányelnök akaratával szemben 
az ellenzéknek most is kötelessége 
volt minden rendelkezésére álló esz 
közzel a nemzetet fenyegető nagy vesze­
delmek elhárítására törekedni.

A 21-ea bizutidtigot, pedig nem ii> an 
aiapelvek szerint akarta a kormínyelnöfc mer 
alakítani, hanem többség rideg elve szerint, 
így abban az ellenzők 7 Jet:fólebb 8 taggal 
lett volna csak képviselve. Kétségtelen tehát, 
hogy az ugrai levélben, előirt módon lett 
volna a házszabály i agaikatva. Ebbe mi 
nem egyezhettünk bele a nem fogunk a jövő­
ben sem. (éljenzés)

Azt mondhatná valaki, hogy 
hiszen a Házszabályok módosítása, nem 
olyan fontos dolog; Tis.a István ma­
gyar ember (Abcrun) alkotmányosán gon­
dolkozó államférfi (Abczug) T. polgártár 
saiml Ha volna oiyan optimista, aki haj 
iandó mindezeket meg y történtek után is 
elismerni, az emkókezzék vissza a műit ta­
núságaira ; jöhet egy még kevósbbé alkot­
mányos miniszterelnök, — következhetik 
olyan király, amilyen igen sok volt már 
ennek a dynasztiának tagjai között. Mind 
ezt mi jól átgondoltuk, és ezen átkos terv 
felmerülésének első pillanatában meg 
foga tu.., hogy ami erőnktől telik mindent 
raegtesszünk annak keresztülvitele ellen, 
(éljenzés)

Mikor latta gr. Tisza István (Abczug), 
hogy a mi elhatározásunk mily erős, hogy 
azt rendes eszközökkel meg nem törheti, 
akkor elkövette a képviselőház elnöke azt 
a tettet, amelyet én magyar igazságszere­
tettel másnak, mint példátlan gazságnak, 
nem nevezhetek (Éljenzés). Megtörtént a 
november 18-iki gyalázatos árulás; — és 
mikor ez megtörtént, akkor Tisza István 
gróf a király szájába adja azt a nyilatko­
zatot, hogy a házszabályrevizió következ­
tében olyan parlamenti állapotok állván 
elő, melyek a rendes tanácskozást lehetet­
lenné teszik, kikerülhetetlen, hogy a nem­
zetre apelláljon a korona, s a nemzet 
akaratának megnyilatkozása végett elren­
delte a választásokat.

A nemzetet mi is bírónak ismerjük 
el, azonban nyilvánvaló, hogy 1903 decz. 
havában miért kötöttük ki a kormány 
részéről a rendkívüli eszközökkel folyta­
tott harcz abbanhagyásáért, hogy az uj 
országgyűlés az uj választási törvény 
szerint alakíttassák meg, — azért, mert 
mikor 1848-ban az akkori politikai nem­
zetet képező nemesség, hagyományos 
bölcsességével a maga előjogairól lemon­
dott és az egész nemzetet kűlömbsóg 
nélkül bevette az alkotmány sánczaiba; 
akkor a választópolgárok száma körül­
belül 800,000 volt, és máig, 57 év alatt 
t. polgai társaim, ez a szám semmi esetre 
Bem szaporodott olyan mértékben mint azt

í várni és remélni lehetett volna; — a nem- 
! zet életében olyan fontos kérgósben a vá- 
j lasztói jogok szabályozása 57 óv alatt 
j semmiféle fejlődés be nem állott.

Különösen azt látjuk, hogy a kis 
számú alig 1 millió választópolgár közül 
nagyon sok a kormánytól függő helyzetben 
van, nem remélhetjük tehát azt, hogy a 
választók mostani létszáma képviselhesse 
a mag> ar nemzet igaz kívánságait. Ezért 
követeltük mindig a választói jog kiterjesz­
tését, mert csak igy nyiiatkozhatik meg a 
nemzet valódi akarata.

Ha a trónbeszéd a mostani helyzetet 
olyannak tartja, hogy telette a nemzet 
akaratát, véleményét nyilvánítsa, meg kel­
lett volna ezt előzni a választási reformnak, 
hogy meglegyen a mód a k éteégtélén közvéle­
mény megnyilatkozására. Dj előbb elkövet­
ték nov. 18 lkát, s azután kérdezik meg 
a nemzetet, hát mi igazság van ebben, az 
ilyen eljárás nem a iegálnokabb hit- 
szegés-e?

Mert ha nem hiányzik teljesen az 
őszinteség ebből az álláspontból, ha meg­
győződése az gr. Tisza Istvánnak, hogy 
a házszabályt revideálni kell és ha ezt a 
kérdést a aemzet Ítélete alá tartozónak 
véli, kötelessége lett volna a nemzet Íté­
letét a tett elkövetése előtt megkérdezni. 
T. polgártársak! Mindezt nem tette, hanem 
királyi szónak törvénybe ütköző nyilatko­
zatával minket szétkergetett. Mi pedig ide 
jöttünk :.z országgyűlésről öuök elé, be­
számolni, sáfarkodásunkról és kérni az 
öuö,í iiéletét(Éljenzés) De amint én önöket 
ismére «, azt remélem, hogy vissza is me­
gyünk oda. (ügy van I ügy van!) Az önök 
megtisztelő bizalma úgy találta, hogy az 
én igénytelen, szerény működésem nem 
olyau volt, amely méltatlanná tett volna 
ennek a bizalomnak további megadására 
épen ezért kegyesek voltak engem a II ik 
kerületben újból képviselőjelöltként fel­
léptéim. (Éljenzés)

Én hálás köszönettel hajlok meg 
az önök akareta előtt, ha úgy akarja a 
magyarok Istene, úgy ez eddigi kitar­
tással, elvhüséggel elfoglalom újból a 
törvényhozásban azt a helyet, mely 
önöket a nemzet tanácsában megilleti.
1. polgártársaim 1 Az én pártom a 
függetlenségi és 48-as párt a győzelem 
utján halad előre. Megszaporodott tábor­
ral, megnövekedett erővel hirdetni 
fogjuk, hogy nem házszabály revízió 
kell nekünk, hanem kell független ma­
gyar hadsereg, önálló magyar vámterü­
let, önálló magyar pénzügy, a szabadság- 
jogoknak kiterjesztése, a nép jólétét biz­
tositó adópolitika, a szegény iparos osz­
tály felsegélyezésére alkalmas iparfejlesztő 
politika és az igazságügyi reformok egész 
sorozata amit rutul cserben hagyott ez a 
kormány, mint minden egyebet, ami a 
nemzet jövőjére nézve üdvös, alkotás 
tervben volt És kell hamisítatlan szabad­
elvű magyar politika 1

Hiszen felteszik-e önök én rólam, aki 
j önök között nőttem fel, akit igazán a 
! magyar nemzet világra szóló politikai 

érettségének és elfogulatlanságának élő 
bizonyságául tiszteltek meg a legnagyobb 
polgári kitüntetéssel, hogy én a szabad- 
elvüség erzméjéhez hűtlen, hitehagyott 
legyek. Soha! (Lelkes éljenzés). Hazug az 
a vad, alavalo rágalom, mintha a függet- 
ensógi és 48 as párt, — bármennyire 

megnövekedvón is — a szabadéivüségtől
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eltántorodItatnék, amelyét mi mindannyian 
felemelt tővel, egyhangú tiltakozásnál 
fogunk visszaverni. Én, t. polgártársaim, 
végeztem. Szerettem volna még sokról 
beszámolni. Hogy nem tehettem, nem ón 
vagyok az oka, hanem az a rendszer, az a 
hatalom, amelynek legengedelmesebb, leg­
alázatosabb, legkész-édesebb szolgája gróf 
Tisza István. (Abczug)

Ezelőtt 3 évvel szegényen mentem el 
öüök közül. A politikai pálya nekem kin­
cseket nem adott: szegényen jöttem v issza 
öüök közé, t. polgártársaim. Egyetlen nagy 
kincsem az önök bizodalma; most ezt 
támadják meg; kérem önöket, ne fossza­
nak meg ettől, hadd élhessek én azzal sze­
retett szülővárosom javára, imádott hazám 
függetlenségének kivívására. (Hosszan­
tartó, lelkes éljenzés és taps, felkiáltások: 
Éljen dr. Bakonyi Samu! Szónokot számo­
sán üdvözlik.)

Óriási lelkesedésbe hozta a nagy em­
ber tömeget Bakonyi hazafi is beszéde. 
Csak peresek mustán tudott szóhoz jutni 
Márton Imre ki meleg köszönetét mondott 
a képviselőnek a beszámolásért, a válasz­
tóknak pedig a megjelenésért. Végül indít­
ványozza, hogy Kossuth Fere no set a nép- 
gyülés táviratban üdvözölje. Nagy lelkese­
déssel fogadták el Márton inditványányát 

A távirat szövege a következő:
Kossuth Ferencz vezérlő bizottsági elnök 

urnák
Budapest

Függetlenségi Kör,
Szakadatlan, fárasztó s áldásos mun­

kájukhoz kitartó erőt, egészséget és sikert 
kíván a dr. Thaly és dr. B ikonyi beszá­
moló s egyúttal programmbeszédének meg­
hallgatására egybesereglett népgyülés ne­
vében.

Dr. Bacsó, jegyző. Márton, elnök.
Zk népgyülés lelkes hangulatban a 

Kossuth nóta hangjai mellett oszlott széjjel.

IdÉBHECZEN

SZINHAZ.
Heti müaor.

Hétfőn „Hajdúk hadnagya", operett (A 
bérlet).

Kedden „Casanova“, operett (B 
bérlet).

Szerdán „A drótos tót“, operett (C 
bérlet).

Csütörtökön „Bernd Róza“, színmű 
(A bérlet).

Pénteken „Heidelberg! diákélet“, vigj. 
(B bérlet).

Szombaton „Az emigráns“, szinmü (C 
bérlet).

Vasárnap két előadás, délután „Lőcsei 
iehórasszony", tört. szinmü, este „János vi­
téz“, énekes szinmü (premier bérietszünat).

Bernd Róza
Dráma öt felvonásban. Irta: Hauptmann 

Gerhardt. Fordította Hevesi Sándor.

{Újdonság.)
A német drámairodalom ezidősze- 

rinti legkiválóbb mestere Hauptmann Gert 
nardt tegnap ismét felvonult a debreczen- 
ezinpadon. Nem ismeretlen a mi színpa­
dunkon. A „Takácsok“ szenzácziós sikere, 
„Grampton mester“, melyet Ujházy remek 
és páratlan alakítása még nagyobb siker­
hez juttatott, nálunk mindenkor szívesen 
látott darabok.

A német mester darabjai a társada­
lomból kerülnek elő, onnan meríti merész

és némelykor különös problémáit, melyek­
kel az erkölcsöket bolygatják fel, hol" pe­
dig a társadalmi rendet igyekeznek felfor­
gatni. Épen e merész tárgyai miatt so­
kaknál visszatetszést keltenek, de minden­
kor, ha egy-egy ilyen tárgy, darabja elő­
kerül, szenzávziós számba megy és sikerük 
is szenzácziós.

Tegnap szinrehozott darabja „Bernd 
Róza1, rendkívüli és színpadainkon kissé 
szokatlan tárgyánál és meséjénél fogva 
bizonyára megütközést fog kelteni, de ha 
nézzük és figyelembe vesszük a jellemzés 
bensóséget és azt a kiváló lelkiismeretet, 
melyet egyes alakj ónál tapasztalunk, lehe­
tetlen, hogy az igazi elragadtalás hangján 
ne emlékezhessünk meg „Bernd Rózáe- 
járól‘l is.

Ezek mellett kiváló sajátsága a da­
rabnak az eredeti, úgyszólván modoros 
dialektus, melynek előadásában Hauptmann 
művész.

A dráma meseszövése nem bonyolult 
a cselekményekéi; nem bogozza össze. Egy­
szerű, pár szóval elmondható.

Bernd Róza szereti Flammot, aki von­
zódik hozzá. De nemcsak Fiammal van vi­
szonya, hanem Streek manual is, kit azon­
ban leikéből gyűlöl, de akihez csak azért 
jár, mert fél hogy az felfedezi Fiammal 
való viszonyát öreg apjának.

Róza mindkét viszonytól szabadulni 
akar és pedig azért, mert Flann — mi­
vel nős — nem veheti el, a másiktól pe­
dig mert utálja Ilyen helyzetben hallgat 
apja szavára és férjhez akar menni apja 
által rég kiszemelt vőlegényéhez Kell 
Ágosthoz, aki föltétlenül elveszi bűnös­
től és születendő gyermekestől, akinek 
Flamm az apja.

Fiamn nem bánja, de Streckmann 
követelődzik és mert a leány elutasítja, 
összevész vőlegényével, kinek verekedés 
közben egyik szemét kiveri. E közben a 
leányt sem kíméli és szemébe vágja aljas­
ságát.

Az öreg Bernd nem hiszi el, hogy 
leánya rossz. A bírósághoz megy becsü­
letet keresni, ahol leánya hamisan eskü­
szik és a hamis eskü már-már kipattan, 
de az öreg fentartja a vádat. A szeren 
csétlen leány nem birja elviselni a lelki 
gyötrelmeket, épen akkor szüli meg és 
megöli gyermekét, mikor a zsandárok ke­
resik, kiknek bevallja bűnét

A földi biró keze azonban nem sujt 
le rá, mert a nagy lelki izgalmak követ­
keztében megőrül.

A darab nehézkesen indul, de később 
mindjobban fokozódik és gyorsan végző­
dik A darab kiválóságát ez is jellemzi és 
a környezet, ezzel kapcsolatosan a népis­
meret, melylyel a szerző azt bizonyítja, 
hogy ismeri a népet, mintha örökkön kö­
zöttük ólt volna.

Az előadás gondos, mintaszerű volt.
A fősze-eplők, különösen Jeszenszkynó, 

ki legszebb estéi közé sorozhatja tegnapi 
szereplését, — Sebestyén, Palágyi, Csor- 
tos, Arday és Csiky bebizonyították, hogy 
ambiczióval készültek szerepeikre.

A rendezés és a fényes kiállítás 
Makó jóizlésót és elismerést érdemlő tö­
rekvő munkálkodását dicséri.

L. J.

ItBGBNVOSAttSOK.
Holdvilág ói Piroska.

Irta: Kóbor Tamás.
Kaozagásra ébredt, Piroska költő

gette.
— Kelj föl már, vár az uzsonna.
Elszégyelte magát, hogy aludt, holott 

teljesen frissnek hitte magár. Hirtelen föl­
kelt és ment uzsonnáim.

Az ő sejtett szívbaja egészen kiesett 
emlékéből. Homályosan, mikor egy egy 
pillanatra magára eszmélt, keresett me­
gában valamit, az okot, amelyért ő ueai 
tudott enni, nem tudott aludni s melyért 
ide küldték De mielőtt az emlék telj s 
tisztaságában megjelenhetett előtte, meg­
csendült a Piroska kaczagása s a jó kövér 
néni szótalan mosolygással rakta teli a 
tányérját, mmden elmúlt, mint a futó 
felhő.

— Még asztalnál ültek, midőn a ku­
tyák haragosan ugatni kezdtek, lódobogás 
hallatszott a kövecses utón, majd egy vi­
dám fórfiahang hangos kiáltása:

— Hé Büszke, hé Tisza, kuss, kö- 
lönben közétek csörditek! 8 benyitott egy 
fiatalember zöld vadászkalappal, kamásli- 
san, sarkantyusan.

— Jó napot, jó napot! — kiáltotta, 
de meglátva Holdvilágot, hirtelen megha­
jolt s udvariasan elébe járult.

— Demjén István. Aztán ismét vi­
dáman, vidékies hanyagsággal és bizalmas- 
sággal kopogtatja meg Piroske kezefejót

— Mit csinálunk ma? Piroska el­
kapta kezét s elfordult tőle.

— Ki-ki a maga dolgát, — szólt 
durczásan. Gyere Holdvilág, mi ketten ki- 
kocsizunk. Tudsz-e hajtani? Megtanitlak 
hajtani.

(Folyt, köv.)

VÁROSI SZÍNHÁZ.
Folyó szám 114. Bérlet 86-ik szám (A

Ma hétfőn, 1905. évi január hó 9-ón :

A lőcsei fehér asszony.
Énekes történeti szinmü 7 képben. 

Holnap, kedden, 1905. évi január hó 10-ée

CASANOVA.
Regényes nagy operette 3 felvonásban.

mely kitűnő, üdítő egészséges 
ital, kapható

flfeg betét 4 krajezár.

1 liter

előbb

• V I t



Lj iji^lvij^ZtiiN, 1905 január 9.

Apró hirdetések.
KÜLÖN BKJÁRATU, bútorozott szoba Széc 

henyi-utcza 20. számú háznál kiadó.

1847. —1904 G,

Eladó akáczfák.
A dehreczeni ref egyház tulajdon it 

képező az ug>nevezett szegények maim i 
telke uián eső fold, területe mesgye vo­
naláéi a nagy Czuczába, a mátai 
utszeleu, a Burai András volt tanyája 
mellett mintegy 80 darab 20 — 22 eves 
ólő akácsfa részletenkint árveróseni 
eladása elrend ltvtvéu. az árverés folyó 
hó 12-én azaz csütörtökön délelőtt 11 és 
12 óra között a föld területén fog meg­
tartatni.

Debrecz-n, 1905 január 7.

Otrokocsi Véqh Linos,
dehr. ief. - gyház g zd. gondnoka.

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

m~ raiasztasi zászlók '»b
tollak s jelvények
a leggyorsabban és legolcsóbban

BOCSKAI“

Úgy ténylege-, mint

tartalékos tisztek
I

a legelegánsabban és szabály- i 
szerűen a legjobb kivitelben! 

szereltetnek tél, j

Mfimkt imlras
elsőrangú katonai és polgári 

szabó üzletében
Debreczen, Kossut-utcza 4. szám.

v v **>

zászlógyárnál,

Dvhiwzvn, Hunyadi-utcza 5. sz
Bejárat a Barna-utczáról.

TT

üj asztalos és epületfa kereskedés.
Van «zen-t.c-ém a nagv rdemii k -zöns ggel tudatai, n gy Debreczen- 

ben, a Posta kertben, Fáik Ármin és Tsa kefegyára mellett

asztalos- és épületfa raktárt
a í;izt.e,k4’,o,rkoak’terék- *

Zaindeiy.Ö'éS^8mbffaaka!0tt'éS fÜré3Zelt deszka, léez,

Rendkívül előnyös összeköttetéseim azon kellemes helyzetbe inttntnaií kivánalmaknak legjobban megfelelhetek neiyzetoe, juttatnak, hogy =

síSEEEBEF-■
BETTER ICrUACZ, SÄT ,le,zta

A dr Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenőcs
biztosan megszünteti a haj 
hullását, a hajvégek meg­
törését, a haj elmolyo-
SOdáSát. Teljesen ártalmat­
lan. — Elősegíti a haj 
növését és annak színét 

nem változtatja meg.
1 üveg Hajsseaz ára 1—2 kor 
1 tégely Hajkenőoa ára 1 kor.

Kapható:

MIHALOVITS J.
gyógyszertárában

DBBRECZE 1ST,
Főtér 3L szám.

V- —J

olcsóbban, mint bárhol

BOPPJIiO és KAMlIflU
nyomdájában

DEBRECZEN, Piacz-utcza 49. szám
kaplieLtók:.

Árjegyzék kívánatra azonnal küldetik. 
UFixrped.iA.lAs naponta.

Debreczen, nyomatott ä város" könyvnyomdájába,. 1905.


